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τού Προέδρου τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας
καθηγητή Γ. Μπαμπινιώτη

Οι χιλιάδες των μαθητριών και των μαθητών που έχουν φοιτήσει στα Αρσάκεια 
Ψυχικού έχουν συνδέσει την εικόνα τού Σχολείου τους με τον Ναό τής 

Αγίας Αναστασίας. Σ’ αυτόν εκκλησιάστηκαν μαθαίνοντας από τον ιερέα τα 
τής Θείας Λειτουργίας, σ’ αυτόν προσευχήθηκαν, σ’ αυτόν εξομολογήθηκαν, 
σ’ αυτόν κοινώνησαν, αυτόν κατέγραψαν στη μνήμη τους ως προέκταση τής 
φοίτησής τους στα Αρσάκεια. Δεν είναι μάλιστα τυχαίο ότι κάποιοι απόφοιτοι 
επιστρέφουν να τελέσουν τον γάμο τους στην Αγία Αναστασία ή να βαφτίσουν 
το παιδί τους σ’ αυτή την εκκλησία.

Ενδιαφέρουσα η ίδια η ιστορία τού Ναού που εκτίθεται κατωτέρω. Συνδέεται 
άμεσα με τον δωρητή των Αρσακείων Σχολείων, τον Απόστολο Αρσάκη, αφού 
δόθηκε σ’ αυτόν το όνομα τής συζύγου του, Αναστασίας Αρσάκη. Συνδέεται με 
τον αρχιτέκτονα τού ιστορικού Αρσακείου Μεγάρου στην Πανεπιστημίου, τον 
Λύσανδρο Καυταντζόγλου, σε σχέδια τού οποίου ανοικοδομήθηκε. Συνδέεται με 
τον ζωγράφο-αγιογράφο Δημήτριο Γεωργαντά, μαθητή τού Νικηφόρου Λύτρα 
και τού Νικολάου Γύζη, ο οποίος αγιογράφησε τις εικόνες τού Τέμπλου τού 
αρχικού Ναού το 1891. Συνδέεται με μεγάλους χοράρχες τής εκκλησιαστικής 
μουσικής, ο τελευταίος των οποίων, ο Ιωάννης Σακελλαρίδης, εισήγαγε την 
τετραφωνία στον Ναό το 1879. Στη νέα του μορφή συνδέεται με τη μεταφορά 
τού Αρσακείου στο Ψυχικό, όπου επανοικοδομείται ο Ναός σε σχέδια τού 
αρχιτέκτονος Αvδρέα Κριεζή και εγκαινιάζεται η λειτουργία του το 1935. Πίσω, 
στο αρχικό ανακαινισμένο κτήριο μένει να τον θυμίζει η επιγραφή «‘ Ç Θεία 
Λειτουργία Tτελεrτο Tν τj θέσει ταύτg Tπq  81 συναπτ? Vτη». Θα ακολουθήσουν 
μέχρι σήμερα 83 έτη λειτουργίας τού Ναού στο νέο κτήριο (1935-2018) με την 
προοπτική να σκέπει πνευματικά τους μαθητές των Αρσακείων Ψυχικού για 
μακρά έτη.

Η Παιδεία στα Αρσάκεια είναι συνυφασμένη με τις αξίες τού ελληνικού 
πολιτισμού, αφού πολιτισμός πάνω απ’ όλα είναι το αξιακό σύστημα ενός λαού 
μέσα από την ιστορία και την παράδοσή του. Έτσι για τους Έλληνες, είτε 
αναφερθούμε στους ελληνοτραφείς Τρεις Μεγάλους Ιεράρχες είτε αναχθούμε 
στο Βυζάντιο είτε στον Αγώνα τής Ανεξαρτησίας των Ελλήνων τού 1821 είτε στον 
Νεότερο Ελληνισμό ως ιστορική πραγματικότητα, αναδύεται μια ιδιαίτερη σχέση 
Ορθόδοξης Πίστης και ελληνικού έθνους, Ορθόδοξης Χριστιανικής Εκκλησίας 
και Ελληνισμού. Απόρροια αυτής τής ιστορικής (και όχι «ιδεολογικής») σχέσης 
είναι η διαρκής παρουσία στην Εκπαίδευσή μας τής Ορθόδοξης θρησκείας μας 
και τής σύνδεσης των Ελλήνων μαθητών εξ απαλών ονύχων με τα διδάγματα 
τής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Η σχέση αυτή υπηρετείται στην πράξη εκτός τής 
διδασκαλίας και με τον εκκλησιασμό των μαθητών και τη γενικότερη σύνδεσή 
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τους με την Εκκλησία. Αυτό τον σκοπό εξυπηρετεί από την ίδρυση των Αρσακείων 
Σχολείων και η Εκκλησία τής Αγίας Αναστασίας, στην οποία βρήκαν πνευματικό 
καταφύγιο για βίωση τής Θείας Λειτουργίας και θρησκευτική κατάνυξη χιλιάδες 
μαθητών μας.

Ως προέκταση, λοιπόν, τής ουσίας και τής ποιότητας τής Παιδείας των 
Αρσακείων Σχολείων και τής παράδοσής τους θεωρούμε την εκκλησία τής Αγίας 
Αναστασίας στα Αρσάκεια Ψυχικού και με ιδιαίτερη χαρά και ευγνωμοσύνη 
χαιρετίζουμε την ανακαινισμένη επαναλειτουργία της.

Η ανακαίνιση τής εκκλησίας μας κατέστη δυνατή με την ευγενική χορηγία 
τού Θανάση και τής Μαρίνας Μαρτίνου. Τους οφείλουμε χάριτες όχι μόνο 
τα μέλη τού Διοικητικού Συμβουλίου, αλλά οι μαθητές των Σχολείων μας, οι 
δάσκαλοι και οι γονείς τους. Μεγάλη η προσφορά τού ζεύγους Μαρτίνου και 
δικαίως μεγάλη η ευγνωμοσύνη μας στους ευσεβείς αυτούς χορηγούς, οι 
οποίοι έχουν επανειλημμένως σταθεί πολύτιμοι συμπαραστάτες στο πλευρό τής 
Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας και των Αρσακείων Σχολείων.  

Στον Ιερό Ναό τής Αγίας Αναστασίας ιερούργησαν σπουδαίοι ιερωμένοι 
με θαυμαστή αίσθηση τού παιδευτικού ρόλου τής Θείας Λειτουργίας για τους 
μαθητές των Σχολείων, ιερείς οι οποίοι εξηγούσαν στους μαθητές τη διαδικασία 
των διαφόρων σταδίων τής Θείας Λειτουργίας και τής τέλεσης τού μυστηρίου 
τής Θείας Ευχαριστίας καθώς και τού νοήματος των διαφόρων θρησκευτικών 
εορτών και των τιμωμένων αγίων τής Εκκλησίας μας. Ιδιαίτερης μνείας και 
θερμών ευχαριστιών λόγω τού έργου και τής μακράς θητείας τους δικαιούνται 
ο μακαριστός ιερεύς Παγκράτιος και ο ρέκτης, ταυτισμένος με τα Αρσάκεια, 
αρχιμανδρίτης και νυν Μητροπολίτης Μάνης κ. Χρυσόστομος.

Το κείμενο που ακολουθεί για το ιστορικό τής εκκλησίας τής Αγίας Αναστασίας 
από τής ιδρύσεώς της μέχρι και τής εορταζομένης ανακαίνισής της συνέταξε η 
κ. Παναγιώτα Αν. Ατσαβέ. Πρόκειται για μια εκλεκτή εκπαιδευτικό των Αρσακείων 
Σχολείων, πρώην Λυκειάρχη και νυν Εταίρο τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, 
η οποία με την αγάπη της και το «δέσιμό» της με τα Αρσάκεια Σχολεία από 
Αρσακειάδα έχει εξελιχθεί σε πολύτιμο «ιστορικό των Αρσακείων Σχολείων». Και 
για το παρόν κείμενο και για την όλη προσφορά της στη Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία 
τής εκφράζουμε δημόσια και από τη θέση αυτή τις θερμές μας ευχαριστίες.

Ευχόμεθα, εν κατακλείδι, η προστάτις των Αρσακείων Σχολείων Αγία 
Αναστασία η Ρωμαία, την οποία αξιωθήκαμε να τιμήσουμε με τον περικαλή 
ανακαινισμένο ναό, τον αφιερωμένο στη μνήμη της, να σκέπει πάντα τους 
μαθητές, τους δασκάλους, τους Εταίρους και τους εργαζόμενους στη Διοίκηση 
των Σχολείων τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας.       
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Συνυφασμένος με την ιστορία των Αρσακείων, ο ιερός ναός τής Αγίας 
Αναστασίας τής Ρωμαίας αποτελεί τόπο λατρείας και προσευχής των 

μαθητριών αλλά και των μαθητών τού Αρσακείου τα τελευταία 164 χρόνια.

Το σχέδιο τού σχολικού συγκροτήματος, που είχε εκπονήσει ο Λύσανδρος 
Καυταντζόγλου για το κτήριο τού «Σχολείου Κορασίων τής Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας» στην οδό Πανεπιστημίου, προέβλεπε, κατ’ εντολή τού Δ.Σ., και 
την οικοδόμηση ναού στην εσωτερική αυλή τού εκπαιδευτηρίου. Όμως, παρά 
τις μεγάλες συνεισφορές των ομογενών σε χρήματα και υλικά οικοδομών, ο 
προϋπολογισμός τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας γρήγορα ξεπεράστηκε. Το 
χρέος της μεγάλωσε και έτσι το Διοικητικό Συμβούλιο έσπευσε να αναζητήσει 
έναν μεγάλο ευεργέτη, ο οποίος θα προσέφερε ποσό ικανό για την αποπεράτωση 
τού κτηρίου. Στο πλαίσιο των ενεργειών αυτών, δύο σύμβουλοι, ο Ανέστης 
Χατζόπουλος και ο Δαμιανός Γεωργίου, απευθύνθηκαν στον φίλο τους Απόστολο 
Αρσάκη, τον Έλληνα γιατρό και πολιτικό που ζούσε στο Βουκουρέστι, και ζήτησαν 
τη βοήθειά του.

Τον Οκτώβριο τού 1850 επέστρεψε από τη Ρουμανία ο Ανέστης Χατζόπουλος 
με την εξουσιοδότηση τού Αποστόλου Αρσάκη να ανακοινώσει στο Διοικητικό 
Συμβούλιο τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας την απόφασή του να καταβάλει όχι 
μόνο τα χρήματα που ήταν αναγκαία για την αποπεράτωση τού παρθεναγωγείου 
και τού ιερού ναού σύμφωνα με το σχέδιο τού Λύσανδρου Καυταντζόγλου, 
αλλά και να αποζημιώσει την Εταιρεία για όσα είχε δαπανήσει μέχρι τότε για 
την αγορά τού οικοπέδου και την οικοδομή. Το Δ.Σ. τής Εταιρείας, μετά από 
έκτακτη συνεδρίαση, απέστειλε ευχαριστήρια επιστολή προς τον ευεργέτη, με 
την οποία τού ανακοίνωνε και την απόφασή του το νέο σχολείο να ονομάζεται 
«ΑΡΣΑΚΕΙΟ» και ο ιερός ναός να τιμάται στο όνομα τού Αγίου τον οποίο θα 
προσδιόριζε ο ίδιος και εκεί να τελείται κάθε χρόνο αρχιερατική λειτουργία 
υπέρ τής σωτηρίας τού ιδίου και των οικείων του. Με απαντητική επιστολή του 
ο Αρσάκης ανακοίνωσε ότι η επιθυμία του ήταν ο ανεγειρόμενος ναός να τιμηθεί 
στο όνομα τής Αγίας Αναστασίας τής Ρωμαίας, τής οποίας το όνομα έφερε η 
αγαπημένη του σύζυγος.

Στο πρώτο σχέδιο η μορφή τού ναού ήταν καθαρά κλασικιστική και θεωρήθηκε 
ότι δεν μπορούσε να ικανοποιήσει το θρησκευτικό αίσθημα. Ο αρχιτέκτονας 
στην προσπάθειά του να δημιουργήσει ένα είδος τρούλου σχεδίασε ένα 
οκταγωνικό τύμπανο με κυλινδρική στέγη στο πρότυπο τής πρωτοχριστιανικής 
πολυγωνικής ροτόντας. Αυτό συμπληρώθηκε με τα απαραίτητα χριστιανικά 
σύμβολα, τον σταυρό και το κωδωνοστάσιο. Το σχέδιο αυτό τροποποιήθηκε 
με την προσθήκη δωρικού προπύλου, την τοποθέτηση καμπαναριού και τη 
μετατροπή τού οκταγωνικού τυμπάνου σε κυλινδρικό. Ο ναός στην οριστική του 

Ο ναός τής Αγίας Αναστασίας τής Ρωμαίας 
στο Αρσάκειο Μέγαρο
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Σχέδιο 
τής πρόσοψης 
τού ναού 
στο εσωτερικό 
τού αιθρίου 
τού Αρσακείου Μεγάρου 
(υδατογραφία)

Ο ναός 
τής Αγίας Αναστασίας 
τής Ρωμαίας 
στο Αρσάκειο Μέγαρο

Το εσωτερικό 
τού ναού 
τής Αγίας Αναστασίας 
στο Αρσάκειο Μέγαρο. 
Διακρίνεται το 
ξυλόγλυπτο τέμπλο. 
Τα εκκλησιαστικά σκεύη 
αποτελούν και αυτά 
δωρεά τού Αρσάκη 
και εστάλησαν 
από τη Ρουμανία.
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μορφή κατασκευάστηκε έτσι, ώστε να ενώνει τα δύο άκρα των πτερύγων τού 
σε σχήμα Π κτηρίου, είχε είσοδο από την εσωτερική αυλή τού Σχολείου, είχε 
σχήμα ελλειψοειδές, το δάπεδό του ήταν μαρμάρινο και το τέμπλο κάρυνο με 
ωραίες αγιογραφίες. Η έναρξη λειτουργίας τού Σχολείου στο νέο οικοδόμημα 
έγινε χωρίς ιδιαίτερη τελετή τον Νοέμβριο τού 1852, γιατί δεν κατέστη δυνατόν 
να παρευρεθεί ο ίδιος ο Απόστολος Αρσάκης. Η τελετή των εγκαινίων έγινε μαζί 
με τα θυρανοίξια τού ιερού ναού στις 22 Μαΐου 1855, μετά από πολλές αναβολές. 
Όμως ούτε και τότε μπόρεσε να παρευρεθεί ο ευεργέτης λόγω των «πολιτικών 
περιστάσεων», όπως είπε ο ίδιος. Πρόκειται για τη μεγάλη επιδημία πανώλης που 
ενέσκηψε στην Αθήνα εξαιτίας των γαλλικών στρατευμάτων που είχαν καταλάβει 
τον Πειραιά κατά τον Ρωσοσυμμαχικό πόλεμο το διάστημα 1854-1855. Παρά την 
απουσία του όμως, για τα εγκαίνια τού ναού ο Αρσάκης προσέφερε ιερά σκεύη, 
έναν Επιτάφιο, πέντε αργυρά καντήλια, ένα δισκοπότηρο με όλα τα αναγκαία και 
έναν χρυσοκέντητο Σταυρό πάνω σε βελούδο για την Ωραία Πύλη.  

Το 1891 οι εικόνες τού τέμπλου, το οποίο είχε κατασκευαστεί από ξυλεία 
τής Ρουμανίας, αντικαταστάθηκαν με νέες, τις οποίες φιλοτέχνησε ο ζωγράφος 
και αγιογράφος Δημήτριος Γεωργαντάς από την Τήνο. Ο Γεωργαντάς είχε 
σπουδάσει ζωγραφική στο «Σχολείο των Τεχνών» με δάσκαλο τον Νικηφόρο 
Λύτρα και συνέχισε στην Ακαδημία τού Μονάχου πλάι στον Νικόλαο Γύζη. Στη 
βάση τής θολωτής στέγης υπήρχαν μικρά πολύχρωμα γυάλινα παράθυρα από 
τα οποία έμπαινε φως αρκετό, ώστε να δημιουργείται στο εσωτερικό τού ναού 
κατανυκτική ατμόσφαιρα. Η είσοδός του βρισκόταν στην εσωτερική αυλή τού 
Σχολείου. Εμπρός από τον ναό αυτό εορτάστηκε το 1886, παρουσία των βασιλέων 
και των αρχών τής χώρας, η Πεντηκονταετηρίδα τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας.

Τα πρώτα χρόνια τής λειτουργίας τού ναού δεν υπήρχε τακτικός ιερέας. Στα 
Πρακτικά τής Εταιρείας αναφέρεται ότι από το 1864 ιερέας εξομολογούσε τις 
μαθήτριες, ενώ το 1867 διορίστηκε τακτικός ιερέας, στον οποίο από το 1869 
ανέθεσε το Δ.Σ. να εξηγεί κάθε Σάββατο το Ευαγγέλιο στις εξωτερικές μαθήτριες, 
οι οποίες μετά το μάθημα επέστρεφαν σπίτι τους και έτσι δεν εκκλησιάζονταν στην 
Αγία Αναστασία. Στην αρχή υπήρχε μόνο ένας ψάλτης, αργότερα προσελήφθη 
και δεύτερος. Κάθε Κυριακή και επίσημη θρησκευτική εορτή εκκλησιάζονταν 
στον ναό όλες οι εσωτερικές μαθήτριες μαζί με το προσωπικό τού Σχολείου. 
Όπως αναφέρει μάλιστα η Ελένη Ζουζακίδου-Πολυζοπούλου, Αρσακειάς των 
αρχών τού 20ού αιώνα: 

«Σεβάσμιος γέρων λευΐτης προσήρχετο κατά τάς Κυριακάς καί τάς 
Uορτάς διά τά Tκκλησιαστικά καθήκοντα διακονούμενος Šπό δύο μικρ™ν 
μαθητρι™ν Tξησκημένων εsς τήν Šπηρεσίαν. ‘ Ετέρα μικρά Tπίσης ^σχολεrτο 
μέ τήν πώλησιν τ™ν κηρίων. Εsς τό Cκουσμα τ\ς καμπάνας, μέ ε‰λάβειαν 
καί θρησκευτικήν συναίσθησιν αt νεαραί προσήρχοντο εsς τόν χ™ρον τ\ς 
κοιν\ς λατρείας καί κατελάμβανον τάς θέσεις των. Χάρμα �φθαλμ™ν αt 
’Αρσακειάδες μέ τήν ‚μοιόμορφον καί σεμνήν περιβολήν των, …ταν μέ τό βιβλίο 
τ\ς Tκκλησιαστικ\ς μουσικ\ς Aνά χεrρας (εsς ε‰ρωπαϊκήν παρασημαντικήν) 
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Vψαλλον μελωδικώτατα …λους τούς �μνους καί τάς šδάς τ\ς Aκολουθίας καί 
Aνεγίγνωσκον Tκ περιτροπ\ς τάς καθημερινάς προσευχάς καί τήν Uρμηνείαν τοˆ 
Ε‰αγγελίου. Τόση eτο _ Vκστασις, τόση _ κατάνυξις καί _  μυστικοπάθεια �στε 
νά μεταρσιώνg τήν ψυχήν καί τό πνεˆμα εsς κόσμους Cλλους, Šψηλοτέρους. Καί 
τό šχρόν φ™ς τ™ν κανδηλ™ν καί ‚ καπνός τοˆ θυμιάματος μαζί μέ τάς _λιακάς 
Aκτrνας, …ταν εsσεχώρουν διά τ™ν πολυχρώμων Šάλων τοˆ θόλου, προσέδιδον 
ƒψιν φαντασμαγορικήν, πλήρη μυστηρίου. Καί αt νεαραί Aπεχώρουν τοˆ οuκου 
τ\ς προστάτιδος ‘ Αγίας Aφοˆ Vψαλλον μέ γοργόν ρυθμόν τόν ›ραrον της �μνον.». 

Τον Σεπτέμβριο τού 1868 η βασίλισσα Όλγα επισκέφθηκε το Αρσάκειο και 
παρακολούθησε τη θεία λειτουργία. Με πρότασή της το Δ.Σ. αποφάσισε να 
δημιουργηθεί χορωδία για να ψάλλει κατά τον εκκλησιασμό. Οι Σύμβουλοι 
Λεβίδης, Κοντογόνης και Ρομποτής αναζήτησαν τα κατάλληλα πρόσωπα για 
την οργάνωση τής χορωδίας. Τη διεύθυνση αρχικά, για μικρό χρονικό διάστημα, 
ανέλαβε η Γερμανίδα μουσικός Bauman. Τη διαδέχθηκαν ο Ναπολιτάνος 
βασιλικός μουσικοδιδάσκαλος Ιανουάριος Φαβρικέζης και ο Θεμιστοκλής 
Πολυκράτης, φιλόλογος και ένας από τους παραγωγικότερους Έλληνες 
συνθέτες πολυφωνικής εκκλησιαστικής μουσικής. Επί πολλά χρόνια ο καθηγητής 
εκκλησιαστικής μουσικής και υμνωδός Ιωάννης Σακελλαρίδης δίδασκε βυζαντινή 
μουσική και μάλιστα εισήγαγε την τετραφωνία στον ναό τού Αρσακείου το 1879. 

Η Αγία Αναστασία λειτουργούσε όλο το έτος. Το αποκορύφωμα όμως 
τής θρησκευτικής κατάνυξης στο Αρσάκειο ήταν η μυσταγωγία τής Μεγάλης 
Εβδομάδας. Διαβάζουμε στην εφημερίδα «‘ Εφημερίς» στις 30 Μαρτίου 1874:

«Συγκινητικώτερον πολύ Tτελέσθη _ λιτανεία τοˆ ’Επιταφίου Tν τ¨ 
’Αρσακεί¤ . Παρθένων χεrρες Uκεr, δι’ …λης τ\ς χθές, Cνθεσιν Vρραινον καί 
Tκόσμουν καί Tποίκιλλον τόν Tπιτάφιον, ο� πέριξ, τήν Uσπέραν δι’ Bγν™ν 
γλυκυτάτων φων™ν Vψαλλον Tν χορ¨ καί Aληθεr συγκινήσει τά λυπηρά Tκεrνα 
Cσματα^ μεθ’ … Tγένετο κύκλ¤ τοˆ καταστήματος καί Tκτός α‰τοˆ _ λιτανεία 
συγκινοˆσα μέχρι βαθυτάτων τόν τυχόν Tκεrθεν διελθόντα καί sδόντα Tν τ¨ 
σκότει τάς ε‰σεβεrς κόρας κρατούσας λαμπάδας καί παρακολουθούσας τό 
τίμιον σ™μα τοˆ Σωτ\ρος _μ™ν.».

Αλλά και το Μεγάλο Σάββατο, όπως μας λέει η Ελένη Πολυζοπούλου:

«‘ Ο φιλότιμος κηπουρός Aπό πρωÀας ^σχολεrτο μέ τήν διακόσμησιν τοˆ 
κήπου καί τοˆ κομψοˆ περιπτέρου μέ τούς πίδακας καί τάς περικοκλάδας, 
…που Tτελεrτο _ ’ Ανάστασις τοˆ Σωτ\ρος καί …που προσήρχοντο tερεrς καί 
Tκκλησίασμα μέ τό A νέσπερον φ™ς, μόλις δέ ̂ κούετο τό χαρμόσυνον Cγγελμα 
Tρρίπτοντο οt πατροπαράδοτοι πυροβολισμοί καί _ πομπή Tν συνεχείI 
κατηυθύνετο εsς τήν τραπεζαρίαν διά τό πασχαλινόν δεrπνον.».

Ο Απόστολος Αρσάκης, το 1874, με επιστολή του προς το Διοικητικό 
Συμβούλιο τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας ανήγγειλε τη δωρεά ενός 
χρυσοκέντητου Επιταφίου, ο οποίος σήμερα βρίσκεται στον ναό τής Αγίας 
Αναστασίας στο Αρσάκειο Ψυχικού.
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«Κύριοί μου, 

Παρά τήν Tσωτερικήν λατρείαν πρός τό Šπέρτατον ²Ον, θεωρήσας 
Aνέκαθεν καί τήν Tξωτερικήν ›ς λίαν Aναγκαίαν καί λίαν συντελεστικήν πρός 
διαμόρφωσιν Uδραίων καί ƒντως χριστιανικ™ν χαρακτήρων, Vγνων Tν ταrς 
τελευταίαις τοˆ βίου μου _μέραις νά προικίσω τό τ¨ �νόματί μου φερόμενον 
Παρθεναγωγεrον δι’ tεροˆ Aφιερώματος χρησιμεύσοντος εsς τάς tεροτελεστίας 
τοˆ Ναοˆ α‰τοˆ.

Ο Επιτάφιος 
βρίσκεται 
σήμερα 
στον ιερό ναό 
τής Αγίας 
Αναστασίας 
τής Ρωμαίας 
στο Ψυχικό.

Τό Aφιέρωμα, συγκείμενον Tξ Uνός ’ Επιταφίου Tν ΡωσσίI  καλλιτεχνηθέντος 
καί Uνός Σταυροˆ χρυσοκεντήτου Tνταˆθα κατασκευασθέντος, πέμπω Šμrν 
σήμερον, Κύριοι, διά τοˆ α‰τόθι κυρίου Νικ. Χατζοπούλου, ε‹χομαι δέ wνα _ 
χάρις τ™ν πανσέπτων παθ™ν τοˆ Κυρίου καί Σωτ\ρος _μ™ν ’ Ιησοˆ Χριστοˆ 
σώζg  καί διατηρj Tσαεί τό Tν λόγ¤  καθίδρυμα καί καθοδηγj  δέ καί στηρίζg  
εsς τήν ‚δόν τήν καλήν τάς Tν α‰τ¨  διδασκομένας, πρός ε‰τυχίαν τοˆ ²Εθνους 
καί πρός χαράν καί καύχημα Tμοˆ. Τήν ε‰χήν ταύτην μετά βαθυτάτης 
συγκινήσεως καί Tγκαρδίου πόθου Aποτείνω τ¨ Κυρί¤…

Δέξασθε τήν διαβεβαίωσιν τ\ς Tξαιρέτου Šπολήψεώς μου.

’Εν Βουκουρεστί¤, 4/14 ΜαÀου 1874».

Και άλλα αφιερώματα όμως κοσμούσαν τον ναό. Ο καθηγητής Έκτωρ Ρίκκης 
αφιέρωσε πολύτιμο πίνακα τής Σταυρώσεως τού Σωτήρος και ο έμπορος 
Στέφανος Φραγκιάδης, το 1856, δώρισε πίνακα, αντίγραφο τού πίνακα τού 
Ραφαήλ, με θέμα τη Μεταμόρφωση τού Σωτήρος. Και οι δύο αυτοί πίνακες 
σήμερα βρίσκονται στην Αγία Αναστασία στο Αρσάκειο Ψυχικού. Ο Ελευθέριος 
Ρηγάδης προσέφερε μαύρη ιερατική στολή για τις προηγιασμένες τελετές. 
Η σύζυγός του προσέφερε ατλαζωτό κάλυμμα για την Αγία Τράπεζα και το 
1874 κάλυμμα δισκοπότηρου, αέρα και μάκτρο χρυσοκέντητα πάνω σε ατλάζι. 
Τέλος, η κόρη τού Αποστόλου Αρσάκη Ολυμπία Λαχοβάρη, η οποία διατηρούσε 
αλληλογραφία με την Εταιρεία μέχρι το 1893, απέστειλε πολύτιμα ιερά άμφια 
και σκεύη για την εκκλησία, καθώς και ένα αργυρό δοχείο Αγιασμού με επίπωμα 
που φέρει σταυρό και τρεις κηροστάτες. 
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Ο ναός τής Αγίας Αναστασίας τού Αρσακείου στο κέντρο τής Αθήνας 
λειτούργησε μέχρι το 1930-1931, οπότε το Σχολείο μεταφέρθηκε στο Ψυχικό. 

Τότε το Διοικητικό Συμβούλιο τής Εταιρείας αποφάσισε, λόγω τής επικείμενης 
μεταφοράς των Εσωτερικών Σχολείων στο Ψυχικό, να εκμεταλλευθεί εμπορικά 
τα κτήρια και να αξιοποιήσει την εσωτερική αυλή. Έτσι το κεντρικό κτήριο 
νοικιάστηκε για τη στέγαση των Δικαστηρίων και το Διοικητικό Συμβούλιο 
συζητούσε προτάσεις για την αξιοποίηση τού αύλειου χώρου. Το 1930 υπεβλήθη 
στο Συμβούλιο πρόταση για την ανέγερση κινηματοθεάτρου στον χώρο τής 
αυλής τού παλαιού Σχολείου και την εκμετάλλευσή του με συγκεκριμένους 
όρους. Για την πραγματοποίηση αυτού τού σχεδίου έπρεπε να αφαιρεθεί μέρος 
τής βόρειας πτέρυγας τού Αρσακείου Μεγάρου και να κατεδαφιστεί ο ναός τής 
Αγίας Αναστασίας. Για τον λόγο αυτό υπεβλήθη ερώτημα στον Μακαριότατο 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών προκειμένου να διευκρινιστεί «ποίας Šποχρεώσεις Šπέχει 
_ Φιλεκπαιδευτική ‘ Εταιρεία διά τήν κατεδάφισιν τοˆ ναοˆ». Πράγματι, 
στις 27 Φεβρουαρίου 1930 αποφασίστηκε η οικοδόμηση και η ενοικίαση τού 
κινηματοθεάτρου και ανακοινώθηκε ότι γύρω από τη θέση τής Αγίας Τράπεζας 
τού κατεδαφισθέντος ναού θα ανεγερθεί ναΐδριο, μέσα στο οποίο και στη θέση 
που κατείχε η Αγία Τράπεζα θα τοποθετηθεί πλάκα μαρμάρινη με την επιγραφή: 
«‘ Η Θεία Λειτουργία Tτελεrτο Tν τj θέσει ταύτg Tπq 81 συναπτ? Vτη». 

Τα ιερά σκεύη, οι φορητές εικόνες καθώς και ο χρυσοποίκιλτος Επιτάφιος, 
δώρο τού Αποστόλου Αρσάκη, μεταφέρθηκαν στον ναό τής Αγίας Αναστασίας στο 
Αρσάκειο Ψυχικού. Το 1996, όταν το οικοδομικό τετράγωνο τής Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας στο κέντρο τής Αθήνας αποκαταστάθηκε στην αρχική του μορφή, 
στην κεντρική αυλή τού Μεγάρου σημειώθηκε ο τόπος όπου βρισκόταν ο ναός 
και κτίστηκε κόγχη στη θέση τού Ιερού.

Οι αγιογραφίες 
στο εσωτερικό 
τής πόρτας εισόδου 
στον ναό 
τής Αγίας Αναστασίας 
στο Αρσάκειο Ψυχικού
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Το Διοικητικό Συμβούλιο τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας είχε 
συνειδητοποιήσει, ήδη από το 1919, ότι θα έπρεπε το «Παλαιόν 

’Αρσάκειον» να αντικατασταθεί από νέο κτηριακό συγκρότημα, ώστε να 
πληροί τις απαιτήσεις ενός σύγχρονου σχολείου. Για τον λόγο αυτό το 1927 η 
Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία αγόρασε ένα οικόπεδο 60 στρεμμάτων στο Παλαιό 
Ψυχικό, μόλις 6 χιλιόμετρα από το κέντρο τής Αθήνας. Η μεγάλη του έκταση έδινε 
τη δυνατότητα να οικοδομηθεί εκεί σχολείο με χώρους άθλησης, ψυχαγωγίας, 
καθώς και οτιδήποτε άλλο θα έπρεπε να περιλαμβάνει ένα σύγχρονο για την 
εποχή σχολείο. Εκεί, στο νέο οικόπεδο, επί προεδρίας Ιωάννη Κουντουριώτη 
κτίστηκε και ο νέος ναός τής Αγίας Αναστασίας τής Ρωμαίας σε σχέδια τού 
Ανδρέα Κριεζή, ο οποίος είχε αναλάβει και την εκπόνηση των σχεδίων ολόκληρου 
τού συγκροτήματος τού Αρσακείου Ψυχικού. Στα Πρακτικά τής Συνέλευσης τής 
6ης Μαρτίου τού 1932 διαβάζουμε: «Τό ƒνειρο τοˆ  Ψυχικοˆ  Tπραγματοποιήθη 
διά μεγαλοπρεπεστάτης οsκοδομ\ς μελλούσης νά περιλάβg οsκοτροφεrον καί 
τά διάφορα σχολεrα μετά τοˆ ‘ Ιεροˆ Ναοˆ καί τοˆ Γυμναστηρίου, …περ �φείλει 
νά διεγείρg τήν Šπερηφάνειαν τ™ν Uταίρων.».

Ο ναός, κτισμένος σε κυρίαρχη θέση στον αύλειο χώρο τού Αρσακείου Ψυχικού, 
κοντά στις σχολικές αίθουσες, είναι κομψός, σχεδόν τετράγωνος, σταυροειδής 
μετά τρούλου. Το τέμπλο αποτελεί τμήμα τού αρχικού τέμπλου τού πρώτου ναού 
τής Αγίας Αναστασίας στο Αρσάκειο Μέγαρο. Αυτό είχε αποσυναρμολογηθεί 
πριν από την κατεδάφιση τού ναού και μέρος του τοποθετήθηκε στον νέο ναό, 
αφού έγιναν οι απαραίτητες μετατροπές. Οι εικόνες τού τέμπλου, ναζαρινής 
τεχνοτροπίας, χρονολογούνται από το 1891. Στο βημόθυρο τού τέμπλου 
με την εικόνα τού Αρχαγγέλου διακρίνεται η υπογραφή τού αγιογράφου 
Σπυρίδωνα Χατζηγιαννόπουλου, ενός από τους σημαντικότερους αγιογράφους 
τού 19ου αιώνα. Στον νέο ναό μεταφέρθηκαν επίσης πολλές φορητές εικόνες 
(Θεία Μετάληψη, Αποκαθήλωση, Μεταμόρφωση, Σταύρωση) και ιερά σκεύη 
εξαιρετικής τέχνης (αρτοφόριο, μυροδοχείο, λιβανιστήρι, καντήλια), όλα δώρα 
τού Αποστόλου Αρσάκη. 

O ναός δεν είχε ιστορηθεί πριν από τον Πόλεμο. Λειτουργούσε κανονικά 
όλο τον χρόνο, διότι στο Οικοτροφείο τού Σχολείου διέμεναν κατά τη διάρκεια 
ολόκληρου τού έτους μαθήτριες προερχόμενες από χώρες τού εξωτερικού. Τα 
εγκαίνιά του έγιναν με κάθε επισημότητα στις 29 Οκτωβρίου 1935, επί προεδρίας 
Κωνσταντίνου Κυριακού. 

Από τον ναό αυτό άρχισε στις 28 Οκτωβρίου 1936 ο πενθήμερος εορτασμός 
για την εκατονταετηρίδα τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, με θεία λειτουργία 
που τελέσθηκε από τον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών κ. Χρυσόστομο 
Παπαδόπουλο. Κατά τη διάρκεια τής τελετής ο Αρχιεπίσκοπος, παίρνοντας 

Ο ναός τής Αγίας Αναστασίας τής Ρωμαίας 
στο Αρσάκειο Ψυχικού
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Μαθήτριες 
τού Αρσακείου Ψυχικού 
επιμελούνται τον 
καθαρισμό 
των κηροπηγίων και 
των άλλων ιερών σκευών 
τού νεόκτιστου, 
τότε, ναού 
τής Αγίας Αναστασίας.

Σχολικό έτος 1939-1940. 
Μαθήτριες 
τού Αρσακείου Ψυχικού 
ψάλλουν τα κάλαντα 
στον περίβολο 
τής Αγίας Αναστασίας.

Αρσακειάδες νοσοκόμες 
και στρατιωτικοί 
ως τιμητική φρουρά 
σε μνημόσυνο πεσόντων 
κατά τον πόλεμο 
τού 1940.
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αφορμή από το χωρίο τής αναγνωσθείσας επιστολής τού Αποστόλου Παύλου 
προς Γαλάτας «Ο‰κ Vνι’ Ιουδαrος καί ´Ελλην, ο‰κ Vνι δοˆλος ο‰δέ Tλεύθερος, 
ο‰κ Vνι Cρσεν καί θ\λυ…», μίλησε επί μακρόν για την εξύψωση τής γυναίκας 
διά τού Χριστιανισμού, την αποστολή των γυναικών στην κοινωνία και εξήρε 
το επί έναν αιώνα έργο τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, η οποία πάντα 
δραστηριοποιείτο μέσα στο πνεύμα τής Ορθοδοξίας.

Όπως μαρτυρούν φωτογραφίες τής εποχής, τη φροντίδα για τα ιερά σκεύη 
τού ναού αλλά και για τον καλλωπισμό του είχαν μαθήτριες τού Σχολείου, οι 
οποίες στόλιζαν τον Επιτάφιο, λάμβαναν μέρος στην περιφορά του και έψαλλαν 
κατά τη διάρκεια τής λειτουργίας.

Με το ξέσπασμα τού Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου το 1940, το κτήριο τού 
Αρσακείου Ψυχικού επιτάχθηκε και έγινε νοσοκομείο. Ο ναός τής Αγίας 
Αναστασίας συνέχισε να λειτουργεί κατά τη διάρκεια τού Πολέμου, πολλές 
φορές για δυσάρεστα γεγονότα. Το 1951, επί προεδρίας Παναγιώτη Πουλίτσα, 
το κτηριακό συγκρότημα επέστρεψε στη Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία και άρχισαν 
οι επισκευές ώστε να λειτουργήσει εκ νέου. Με απόφαση τού Δ.Σ. αποφασίστηκε 
η εσωτερική αγιογράφηση τού ναού, η οποία ανατέθηκε στον Ιωάννη Ψυχάκη. 
Ο Ψυχάκης μαζί με τον γιο του Χαράλαμπο, τότε σπουδαστή τής Σχολής Καλών 
Τεχνών, εργάστηκαν για την ολοκλήρωση τής αγιογράφησης από το 1963 μέχρι 
το 1968. Η αγιογράφηση είναι λιτή. Το κατεξοχήν σύμβολο τού Χριστιανισμού, 
ο σταυρός, καλύπτει την επιφάνεια τού τοίχου και διασπάται από τις μορφές 
μόνο γυναικών αγίων. Η κυριαρχία γυναικείων μορφών οφείλεται στο γεγονός 
ότι ο ναός αφιερώθηκε σε αγία. Με ιδιαίτερη προσοχή ο αγιογράφος φρόντισε 
να συμπεριληφθούν και οι φορητές εικόνες τού παλαιού ναού, οι περισσότερες 
των οποίων αποτελούσαν χορηγίες ευσεβών δωρητών κατά τον 19ο αιώνα. 

Ο κήπος που υπάρχει σήμερα γύρω από τον ναό διαμορφώθηκε μετά τον 
Πόλεμο χάρη στην καθηγήτρια Φυσικής τής Παιδαγωγικής Ακαδημίας Ολυμπία 
Κοκκέβη, αλλά και στη σκληρή εργασία των κηπουρών τού Σχολείου. Έτσι, πολύ 
γρήγορα το τοπίο γύρω από τον ναό άλλαξε. Φυτεύτηκαν κυπαρίσσια, ευκάλυπτοι 
και νεραντζιές από τις δύο πλευρές τού διαδρόμου τής εισόδου, λουλούδια και 
άλλα καλλωπιστικά φυτά.

Κάθε χρόνο στις 29 Οκτωβρίου τιμάται η μνήμη τής Αγίας με λατρευτικές 
εκδηλώσεις. Τον Οκτώβριο τού 2000 όμως η μνήμη τής Αγίας Αναστασίας 
τιμήθηκε με ιδιαίτερη λαμπρότητα. Κατόπιν επικοινωνίας τού Προέδρου τής 
Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας καθηγητή Γεωργίου Μπαμπινιώτη με τον μακαριστό 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Χριστόδουλο και τον ηγούμενο τής 
Ιεράς Μονής τού Αγίου Γρηγορίου τού Αγίου Όρους π. Γεώργιο, μεταφέρθηκαν 
από το Άγιον Όρος στον φερώνυμο ναό τού Αρσακείου Ψυχικού τα ιερά λείψανα 
τής Αγίας Αναστασίας, συνοδευόμενα από μοναχούς τού Αγίου Όρους. Στις 
28 Οκτωβρίου το απόγευμα έφθασαν στην κεντρική πύλη τού Σχολείου και 
από εκεί, με πομπή αποτελούμενη από τον Πανοσιολογιότατο Αρχιμανδρίτη 
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π. Χρυσόστομο, ιερέα τού ναού, τον Πρόεδρο και τα μέλη τού Δ.Σ. τής Φ.Ε., 
τον Επόπτη, συντονιστές, διευθυντές, εκπαιδευτικούς, μαθητές και μαθήτριες, 
γονείς και πλήθος κόσμου, μεταφέρθηκαν στον ιερό ναό. Μαθήτριες τού 
Γυμνασίου συνόδευαν με κάνιστρα και κεριά, μαθητές τού Δημοτικού με τύμπανα 
έδιναν ρυθμό και παιδιά από όλες τις σχολικές βαθμίδες ήταν παρατεταγμένα 
δεξιά και αριστερά τής πομπής. Ακολούθησε μέγας πανηγυρικός εσπερινός, 
χοροστατούντος τού Επισκόπου Σαλώνων κ. Θεολόγου. Ο Πρόεδρος τής 
Φ.Ε. κ. Γ. Μπαμπινιώτης απηύθυνε χαιρετισμό στον οποίο επισήμανε τις 
ανάγκες τής παιδείας σήμερα. Την επομένη τελέσθηκε πανηγυρική θεία 
λειτουργία προεξάρχοντος τού μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης 
Ελλάδος Χριστοδούλου, ενώ χορωδία μαθητών απέδωσε κατανυκτικά τους 
εκκλησιαστικούς ύμνους. Μεγάλος αριθμός πιστών προσκύνησε τα ιερά λείψανα 
τις λίγες ημέρες που παρέμειναν στον ναό. Οι στιγμές αυτές σίγουρα ήταν από 
τις σημαντικότερες τής ιστορίας του.

Ο χρόνος που πέρασε όμως από την ανοικοδόμησή του άφησε ανεξίτηλα 
τα σημάδια του στο κτίσμα τού ναού. Σύμφωνα με μελέτη που εκπονήθηκε 
από την Τεχνική Υπηρεσία τής Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, έπρεπε να 
τοποθετηθούν σιδηρά ικριώματα, να αντικατασταθούν τα κεραμίδια, να γίνουν 
αντιδιαβρωτικές επαλείψεις σκυροδεμάτων, να γίνει έλεγχος των κλίσεων των 
στεγών, γενικό στοκάρισμα, αποκατάσταση μαρκιζών κορνιζών, να καθαριστούν 
τα επιχρίσματα, να βαφούν οι εξωτερικοί τοίχοι, να τοποθετηθούν υδρορροές, 
να γίνει αποκατάσταση και συντήρηση των εξωτερικών θυρών τού ιερού ναού, 
να αποκατασταθούν τα βιτρό και να στηριχθεί η καμπάνα του. 

Στους δύσκολους οικονομικά καιρούς που διανύουμε το κόστος για όλες 
αυτές τις εργασίες ήταν δυσβάστακτο για τη Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία. Για μία 
ακόμη φορά όμως το ζεύγος Θανάση και Μαρίνας Μαρτίνου, ακολουθώντας τα 
πρότυπα των μεγάλων ευεργετών τού παρελθόντος, προσφέρθηκε να αναλάβει 
εξολοκλήρου την πραγματοποίηση τού έργου. Την ευθύνη για την υλοποίησή του 
ανέλαβε η αρχιτέκτων – μηχανικός Καλλιρρόη Καβαλιεράτου, συνεπικουρούμενη 
από τους μηχανικούς Δημήτρη Φαναρτζή και Δημήτρη Καλάκο, με τη συνεχή 
επίβλεψη τού υπεύθυνου τής Τεχνικής Υπηρεσίας τής Φιλεκπαιδευτικής 
Εταιρείας αρχιτέκτονα – μηχανικού Ιωάννη Λεοντόπουλου. Με την ολοκλήρωση 
τής επισκευής έγινε εμφανέστερη η ανάγκη καθαρισμού και των αγιογραφιών, 
τη συντήρηση των οποίων ανέλαβε ο Γιώργος Μουστάκης. Τη δαπάνη για την 
αποκατάσταση τής αγιογράφησης ανέλαβαν και πάλι ο Θανάσης και η Μαρίνα 
Μαρτίνου.

Έτσι, με την προσφορά τους αυτή το ζεύγος Μαρτίνου παρέδωσαν τον ναό 
στις νέες γενιές, αφού εξακολουθεί να αποτελεί χώρο προσευχής και λατρείας 
των μαθητών και των μαθητριών των Αρσακείων Σχολείων Ψυχικού. 
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Ο ι Άγιοι, η δόξα τής Εκκλησίας και τα άνθη τού Παραδείσου, είναι οι  
 μορφές εκείνες που αγάπησαν με όλη τη δύναμη τής ψυχής τους 

τον Θεό και ο Θεός τούς αγάπησε πολύ. 

Στο πάνθεον των Αγίων συγκαταλέγεται  και  η ένδοξη 
οσιοπαρθενομάρτυρας αγία Αναστασία η Ρωμαία, η προστάτιδα των 
Αρσακείων Σχολείων. Έζησε τον 3ο αιώνα στη Ρώμη. Στα είκοσι χρόνια 
της ασπάστηκε τη μοναστική ζωή και εγκαταβίωσε σε μοναστήρι κοντά 
στην ενάρετη και μορφωμένη ηγουμένη Σοφία. Στο μοναστήρι αγωνίστηκε 
τον καλόν αγώνα τής πίστεως με προσευχή, με νηστεία, με άσκηση, με 
παλαίσματα κατά τού πονηρού και των παθών. Έτσι, όταν αργότερα ο 
ειδωλολάτρης ηγεμόνας Πρόβος διέταξε να τη συλλάβουν για το ήθος 
και τη σεμνότητά της και να την οδηγήσουν ενώπιόν του, η Αγία, χωρίς 
καθόλου να δειλιάσει, διεκήρυξε με παρρησία τη φλογερή πίστη της 
στον Χριστό. Από τη θαρραλέα όμως ομολογία της αυτή, ο τύραννος 
εξοργίστηκε και με προσταγή του οι δήμιοι την υπέβαλαν σε φρικτά 
βασανιστήρια. Όλα τα υπέμεινε με προσευχή και με γενναιότητα. Μάλιστα 
πριν τής κόψουν τη γλώσσα για να πάψει να ομολογεί τον Χριστό, η Αγία 
παρακάλεσε τον Θεό να την αξιώσει να τελειώσει με θάρρος και υπομονή 
τα μαρτύριά της και εις το εξής να θεραπεύει με τη χάρη Του όσους 
αρρώστους ζητούν βοήθεια επικαλούμενοι το όνομά της. Η παράκλησή 
της εισακούστηκε, όπως δείχνει η πληθώρα των θαυμάτων της. Στις 29 
Οκτωβρίου οι δήμιοι την αποκεφάλισαν και έτσι η Αγία κοσμήθηκε από 
τον Δομήτορα Κύριο με τον αμαράντινο στέφανο.

Το ιερό λείψανό της βρίσκεται σήμερα στην Ιερά Μονή τού Οσίου 
Γρηγορίου στο Άγιον Όρος, όπου υπάρχει και παρεκκλήσιον επ’ ονόματι 
τής Αγίας.

Η αγία Αναστασία λάμπει σαν φωτεινό αστέρι στον πνευματικό 
ουρανό και αποτελεί για όλους και κυρίως για τους διδάσκοντες και τους 
διδασκομένους έναν οδοδείκτη αληθινού ήθους.

Η Αγία Αναστασία η Ρωμαία
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Από το μηναίο Οκτωβρίου 
για την εορτή τής Αγίας Αναστασίας

Ôj ÊÈ΄ (29g) ôïˆ ìçíüò ’Ïêôùâñßïõ ìíÞìç ô\ò ‘Áãßáò ‘ÏóéïìÜñôõñïò 

ÁÍÁÓÔÁÓÉÁÓ ô\ò Ñùìáßáò

ÊÜñáò ôïìZí aíåãêå ñþìg êáñäßáò,

ÂëÜóôçìá Ñþìçò ÌÜñôõò ’Áíáóôáóßá 

Ôëj äS ’Áíáóôáóßá TíÜôg îßöïò åsêÜäé �îý.

‘Ï ‘Ïyêïò’ ôïˆ Êïíôáêßïõ
Ã\ êáq óðïäüò, óáðñßá êáq óêþëçî ŠðÜñ÷ùí, Tìáõô�í ïuìïé ôïrò 
AìÝôñïéò êáêïrò êáôç÷ñåßùóá, ð™ò ëïéð�í Tîáããårëáé óõíÞóïìáé ô? 
ìåãÜëá êáq Víäïîá ôñüðáéá, Eðåñ êüñç ÐáñèÝíïò êáô? ô™í AíôéðÜëùí 
åsñãÜóáôï, Tí óôáäß¤ Èåïˆ ô? ðáñÜäïîá, AðôïÞô¤ êáñäßI êçñýôôïõóá; 
ðÜíôùò ìÝãá ôïˆôï ô� Tã÷åßñçìá, êáq ôïrò ä\èåí óïöïrò ï‰ê Aêßíäõíïí, 
Aëë? ôáýôçò ôZí ìíÞìçí ãçèüìåíïò, AíõìíÞóù ñùóèåqò ôZí äéÜíïéáí 
ôïrò AìÝôñïéò á‰ôïrò ðñïôåñÞìáóé.

ÐáñèÝíïò ã?ñ á�ôç ðåñßäïîïò êáq ‘Ïóßá êáq ìÜñôõò ãíùñßæåôáé, 
×ñéóô¨ ô¨ Èå¨ ä’ Aíåêñáύãáæå, óý ìïõ ŠðÜñ÷åéò ×ñéóôS ô� êñáôáßùìá.

’Áðïëõôßêéïí
ÔZí ‘Ïóéüáèëïí êáq 
êáëëéðÜñèåíïí, Ñþìçò ô� 
âëÜóôçìá êáq ìÝãá êáý÷çìá, 
ô\ò ’ÁíáóôÜóåùò ×ñéóôïˆ 
Aîßùò ôZí Tðþíõìïí, äåˆôå 
å‰öçìÞóùìåí, ’Áíáóôáóßáí 
ôZí  ðάíóåìíïí, âñýåé ã?ñ 
sÜóåùí Aêåóþäõíá öÜñìáêá, 
ôïrò ô™í ëåéøÜíùí á‰ô\ò ôZí 
èÞêçí ðñïóðôõóóïìÝíïéò ìåô? 
ðßóôåùò. 
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Η εικόνα 
τής Μεταμορφώσεως 
τού Σωτήρος, 
αφιέρωμα τού εταίρου 
Στέφανου Φραγκιάδη, 
είναι αντίγραφο πίνακα 
τού Ραφαήλ.

Την εικόνα 
τής Σταυρώσεως δώρισε 
ο Έκτωρ Ρίκκης, 
εταίρος τής Φ.Ε.
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 Ιερεμίας Καζάκος, αρχιμανδρίτης, θεολόγος στο Αρσάκειο από το 1839, 
ιερέας στην Αγία Αναστασία από το 1855 

 Αρσένιος (Ιωάννης) Γουμπούρος, θεολόγος στο Αρσάκειο (1875-1882), ιερέας 
στην Αγία Αναστασία 1865-1877

 Ιωάννης Τρίμης, ιερέας στην Αγία Αναστασία 1869-1886

 Ιωάννης Μαρτίνος, αρχιμανδρίτης, αργότερα Μητροπολίτης Γορτυνίας, 
θεολόγος και φιλόλογος στο Αρσάκειο, ιερέας στην Αγία Αναστασία 1882-
1886

 Θεόφιλος Ιωάννου, αρχιμανδρίτης, ιερέας στην Αγία Αναστασία από το 1901

 Αθανάσιος Παρίσης, αργότερα Μητροπολίτης Φωκίδος, ιερέας στην Αγία 
Αναστασία 1923-1936

 Ιωάννης Νεαμονιτάκης, ιερέας στην Αγία Αναστασία 1936-1945

 Ανδρέας Καραγεωργίου, θεολόγος στο Αρσάκειο από το 1963, ιερέας στην 
Αγία Αναστασία από το 1965

 Ιερόθεος (Αντώνιος) Γαρύφαλλος, νυν Μητροπολίτης Λήμνου, θεολόγος στο 
Αρσάκειο, ιερέας στην Αγία Αναστασία από το 1976

 Παγκράτιος (Παναγιώτης) Μπρούσαλης, αρχιμανδρίτης, ιεραπόστολος στην 
Κορέα, ιερέας στην Αγία Αναστασία 1980-2000

  Χρυσόστομος (Χρήστος) Παπαθανασίου, νυν Μητροπολίτης Μάνης, ιερέας 
στην Αγία Αναστασία 2001-2018 

Ιερείς τής Αγίας Αναστασίας
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